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Răsfoind documentele timpului referitoare la istoricul învăţămîn
tului românesc, constatăm faptul că în cadrul acestuia învăţămîntul par
ticular a ocupat un loc destul de important. Începînd cu secolul al 
XV-lea şi pînă la revoluţia burgheza-democratică de la 1 848, mvăţll
mîntul particular a fost dominant. Numai o mică parte dintre fiii boie
rilor învăţau în cadrul şcolilor mănăstireşti de la Neamţ, Putna, Biseri
cani, Secu ş.a., altă parte studia în cadrul universităţilor din Cracovia, 
Barr, Constantinopol, Florenţa, Padova, vestite pe plan european prin 
cultura vastă ce o asigurau studenţilor, iar restul tinerilor erau in
struiţi în familie, avînd ca dascăli preoţi şi călugări din ţară sau de 
peste hotare. 

În ţinutul Neamţ paralel cu învăţămîntul din şcolile mănăstireţ;;ti 
s-a desfăşurat şi învăţămîntul particular. În secolele XVI-XVIII ma
joritatea boierilor ştiau a citi şi a scrie slavoneşte, apoi greceşte şi 
franţuzeşte. 

Schimbările survenite în viaţa economică, social-politică a ţărilor 
române au făcut necesară lărgirea orizontului de cunoaştere a oamenilor, 
au dus la dezvoltarea învăţămîntului. În secolul al XVIII-lea şi pri
mele decenii ale secolului al XIX-lea documentele vin să ne informeze 
că în satele ţinutului nostru, ca de altfel în întreaga Moldovă mulţi 
dintre ţăranii răzeşi şi clăcaşi ştiau carte. Scrierea actelor de învoială, 
evidenţa muncii depuse pe pămînturile boierilor, intensificarea schim
bului dintre sat şi oraş, lupta împotriva deposedării de pămînt a răze
şilor, răscumpărarea din iobăgie, toate acestea au determinat pe ţărani să 
înveţe carte, să-şi însuşească noţiunile elementare de scriere, citit şi 
socotit. 

Un exemplu în această direcţie 1-au constituit în ţinutul Xeamţ 
ţăranii clăcaşi din Şerbeştii lui Alexandru Cantacuzino - mare lati
fundiar, vestit în întreaga Moldovă prin mijloacele crunte folosite in 
exploatarea supuşilor. În anul 1830 în satul Şerbeşti a fost infiinţată 
prima şcoală particulară, avînd "ca profesor pe Ierodiaconul Iosaf 1 -
timp de doi ani. Predarea cunoştinţelor se făcea în limba română in 
prezenţa unui număr de 30 de elevi" 2. Se pare că în acest timp o con
tribuţie de seamă la învăţarea elevilor şi-a adus-o .,1\Iihalache ::\1elchi
sedec" - originar din Gîrcina - viitorul episcop al "Eparhiei Du
nării de jos" 3. După plecarea lui Melchisedec la studii, opera acestuia 
a fost continuată de cîntăreţul Chirilă, apoi "pînă în anul 1848 de către 
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dascălul Gheorghe" 4. Ceea ce ne atrage atenţia este faptul că această 
şcoală a funcţionat în această perioadă cu un număr mare de ele ·,·i 
"între 20 şi 35" 5. În anul 1 848, şcoala a fost desfiinţată de către Al. 
Cantacuzino. Motivul nu ne este cunoscut .  Însă putem arăta că pentru 
acele timpuri învăţătura de carte de către fiii poporului nu era accep
tată de clasele dominante, constituia un pericol social pentru sigmanţa 
statului feudal. În anii care au urmat pînă la înfiinţarea primei şcoli 
de stat, fiii ţăranilor din Şerbeşti au avut "dascăli particulari, sau au 
învăţat la alte şcoli, din localităţi diferite" 6. 

Alte şcoli în ţinutul Neamţ au fost înfiinţate în 1 840 la Broşteni 
şi Bozieni-Neamţ. 

Ignorînd dispoziţiile date de Obşteasca adunare ca pe baza Regu
lamentului Organic la reşedinţa de ţinut să se înfiinţeze o şcoală pu
blică pentru fiii "tîrgoveţilor", autorităţile din Piatra, invocînd motive 
financiare, au tărăgănat deschiderea şcolii aproape un an, aceasta în� 
cepînd să funcţioneze cu mari întreruperi din toamna anului 1 832" 7• 
În acest timp fiii boierilor şi ai negustorilor învăţau în bune condiţii, 
avînd ca profesori şi învăţători pe cei mai pregătiţi oameni ai ţinutului. 
Prima unitate şcolară particulară din Piatra, atestată de documentele 
Arhivelor de stat din Iaşi, este Institutul mixt "Teofil Iavorski" care 
funcţiona în 1852 cu trei clase, în fiecare cu cîte doi elevi 8. Cu trei ani 
mai tîrziu este amintit Institutul particular de fete "Leocadie Frici" 9 
cu patru eleve, două în clasa I, iar celelalte în clasa III-a. 

Dacă ţinem seama de continuitatea învăţămîntului elevilor în ca
drul aceleiaşi şcoli, putem să precizăm cu exactitate că prima dintre 
aceste şcoli a fost înfiinţată) în 1849, iar cealaltă în 1852 .  

Ceea ce ne atrage atenţia sînt disciplinele şi  programa de învăţă,_. 
mîn t a acestor şcoli, pe care dorim să le facem cunoscute. De exemplu, 
elevele de la şcoala particulară "Leocadie Frici" învăţau în clasa I cu
noaşterea literelor, citirea în limbile franceză şi germană, scrierea, tra
ducerea din limba franceză în limba română şi dialogul. La clasa 
a II-a introducerea în gramatică şi substantivul, geografia (Europa 
pînă la insule), citirea din istoria sfîntă şi caligrafia. Pentru clasa 
a III-a, analiza gramaticală, geografia (Europa şi Asia), citirea şi caii
grafia 10. 

În anul 1857 funcţiona în Piatra, pe baza unei programe asemănă
toare, şcoala particulară de fete "M. Ionescu" cu nouă eleve în clasele 
a I-a şi a II-a, fiicele celor mai înstăriţi oameni ai tîrgului (Isăcescu, 
Herovanu, Livezeanu, Mătăsaru ş.a.) 11. 

La Buhuşi prima şcoală particulară a fost înfiinţată prin "străda
nia fruntaşilor tîrgului" 12 la 5 ianuarie 1 860, funcţionînd cu 15  elevi 
pînă în 1864 - luna decembrie, cînd a fost desfiinţată. Ca discipline se 
studiau : citirea, catehismul, scrierea, aritmetica, religia şi gramatica. 

În celelalte localităţi mai importante ale ţinutului (Tîrgu Neamţ, 
Roznov, Bicaz, Tazlău ş.a.) nu sînt semnalate astfel de şcoli. 

La sate, în al şaselea deceniu al secolului al XIX-lea, documentele 
de arhivă din Piatra Neamţ atestă existenţa a două şcoli particulare în 
localităţile Bălăneşti şi Ghelăeşti. Cu toate condiţiile grele de muncă şi 
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viaţă, ţăranii clăcaşi din aceste sate, din dorinţa de a face viitorul co
piilor lor mai fericit, au întreţinut timp de doi ani (1 852-1854) aceste 
şcoli, frecventate prima de 14, iar a doua de 1 1  băieţi 13. În anul 1855, la 
Răpciuni-Hangu s-a înfiinţat de asemenea o şcoală particulară mixtă, 
care a funcţionat pînă în 1865 H. 

Din punct de vedere statistic, la data pt·omulgării legii din 1 864, 
existau în întreaga ţară 45 de pensioane de băieţi de grad elementar 
- mediu, cu o populaţie şcolară de 1850 de elevi 15, 35 pensioane de 
fete cu un număr de 1 144 eleve 16. În judeţul Neamţ, la acea dată nu 
funcţionau decît 4 astfel de pensioane, din care 3 la Piatra Neamţ şi 
şi unul la Buhuşi. 

În anii care au urmat Legii instrucţiunii publice din 1 864, care a 
lărgit cadrul învăţămîntului public, cuprinzînd în acelaşi timp şi unele 
prevederi restrictive în ceea ce priveşte funcţionarea şcolilor private, 
învăţămîntul particular în judeţul Neamţ a cunoscut o intensă dezvol
tare. Astfel între anii 1 870-1899 documentele atestă existenţa la Piatra 
Neamţ a următo<Jrelor şcoli particulare : Institutul particular de băieţi 
"Juravski" (1875-1877) . Institutul particular "Lumina" (1893-1895), 
condus de Zulnia Isăcescu ; Institutul primar şi secundar de fete "Cu,l
tura" (1885-1899) aflat sub conducerea lui M.  Ivanovici şi Elisa Udris
chi 17 ş.a. Însă cel mai apreciat "institut" a fost acel condus de Ma!ria 
Herovanu - denumit Institutul particular de fete pentru limba fran
ceză "Marie Champalbert". Întrucît sînt multe erori în istoriografia în
văţămîntului din judeţul Neamţ privind înfiinţarea şi funcţionarea aces
tei şcoli, îmi propun ca pe baza unor noi documente să arăt că Insti
tutul particular "Marie Champalbert" are ca dată de înfiinţare 20 no
iembrie 1867 18 şi nu septembrie 1 870 cum susţin unii autori. 

Pe baza ordinului nr. 1 2692 din 20 noiembrie 1 867 Ministerul In
strucţiunii făcea cunoscut Consiliului şcolar comunal "că se aprobă mij
locirea ce faceţi după cererea mai multor părinţi . . ."  19, ca "Doamna 
Marie Couget Champalbert să deschidă în oraşul Piatra un pension pri
vat de copile pentru limbi străine" 20, ce va funcţiona pe baza unei 
"programe cuvenită după lege" 21 . . .  

Timp de mai mulţi ani această şcoală a funcţionat sub conducerea 
profesoarei Marie Couget Champalbert Modin, originară din Lyon 22, 
absolventă a Academiei din Montpellier la 12 august 1856, stabilită la 
Piatra. Elevele şcolii particulare, în afară de limba franceză, pe baza 
programei învăţămîntului de stat, studiau : gramatica limbii române, 
citirea, geografia, istoria, caligrafia ş.a. Institutul a funcţionat pînă în 
1 898, avînd la conducere în ultimii ani pe "neobosita şi capabila pro
fesoară - Maria Herovanu" 23. 

Şcolile particulare din piatra Neamţ ca de altfel din întreaga ţară 
au cunoscut o continuă perfecţionare în timpul lui Spiru Haret, care 
adeseori a criticat spiritul mercantil şi lipsa de conţinut ştiinţific al 
lecţiilor. 

În primul deceniu al secolului al XX-lea, la Piatra Neamţ nu va 
funcţiona nici o şcoală particulară. Cauza nu o cunoaştem. Dar presu
punem că prin măsurile luate de către ministrul instrucţiunii Spiru 
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Haret, în acest timp nici o şcoală particulară din Piatra Neamţ nu a 
primit autorizaţie de funcţionare. 

"Cu foarte mari greutăţi" . . .  în septembrie 191{) pe baza unei apro
bări speciale a Ministerului Instrucţiunii s-a deschis la Piatra Neamţ, 
Şcoala secundară de fete particulară "Valentina Focşa - Eugenia Po
povici" 21i, care începînd din 20 decembrie 1912  (autorizaţia nr. 9 1577), 
va funcţiona pe baza programei învăţămîntului de stat z:>. In 1922, la 
cererea locuitorilor oraşului şi a organelor locale de stat, Ministerul 
Instrucţiunii prin autorizaţia nr. 1 1 71 92 aprobă transformarea acestei 
şcoli în liceu de fete statizat 26, care după 23 August 1944 va purta 
denumirea de Liceul nr. 2, iar din 1970 de Liceul "Calistrat Hogaş". 
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SUR L'HISTORIQUE DE L'ENSEIGNEMENT DU DEP. DE NEAMŢ 
L'ENSEIGNEMENT PRIVE 

R e s u m e  
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Dans cet article, l'auteur nous introduit dans l'historique de l'enseignement 
â u  dep. de Neamţ. Les documents attestent le fait que depuis plusieurs si�clei 
(XV-XliX) les jeunes provenus des familles riches apprenaient en particulier, 
les autres suivaient les classes des ecoles subordonnees aux monasteres de Neamţ, 
Bistriţa, Pîngăraţi, Bisericani, Secu et Horaiţa tandis que seulement une petite 
partie achevait sa culture aux universites de Cracovia, Barr, Jenna, Viena, Pa
doYa et Paris. 

Depuis la deuxieme partie du XVIIIe $ecle, le developpement des forces de 
production a contribue au developpement de l'enseignement, ă la preparation des 
sp(>cialistes necessaires a la direction de la nouvelle societe qui allait naître. 
L'enseignement prive connaît lui-aussi un developpement soutenu, parallelement 
avec l'enseignement 1d'Etat. Ainsi, a Piatra Neamţ, depuis 1818 fonctionnent de 
nombreuses ecoles privees a c6te des eglises de la viile et, apres "la grande 
revolution" de 1821,  les documents nous signalent la p�esence des eC'o1es ă Ne
greşti ,  Dobreni, Gîrcina, Podoleni, Bozieni (1837), Bălţăteşti, Tazlău, Tg. Neamţ. 

Apres la Revolution de 1848 et jusqu'a la Reforme de l 'enseignement de 
1 864, dans la viile de Piatra Neamţ, on nous fait signales : L'Institut mixte 
"Teofil  Javorski" (1852), L'Institut prive pour les filles "Leocadie Frici" (1855), 
L'ecole privee pour les filles "N. Ionescu" (1859) et dans les villages olli a mlis 
les fondements des ecoles privees ă Bălăneşti, Ghilăeşti (1852-1854) et Răpciuni
Hangu (1855-1864) . 

La loi de l'instruction publique de 1864, quoiqu'elle prevît quelques restric
tions, en c:e qui concerne le fonctionnement des ecoles privees dans le dep. de 
Neamţ, leur nombre augmentait continuellement. Ainsi, entre 186S-Hl99, les do
cuments attestent l'existence ă Piatra Neamţ de suivantes unites ecolieres privees : 
L'Institut prive "Marie Champalbert" (1867), L'Institut prive pour les garc;on.s 
"Juravski'' ( 1875-1885), L'Institut prive pour les filles "Natalia N. Vicol - Vi ctor 
Dogaru'· (1875-1877'', L'Institut prive "Lumina" (1893-1895) patronne par Zulnia 
Isăcescu, L'Institut primaire et secondaire pour les filles "Cultura" (1885-1899) 
sous le patronnage de M. Ivanovici et Eliza Udrischi et !'Institut prin� pour les 
filles patronne par Marie Herovanu. 

Les ecoles privee du dep. de Neamţ, aussi comme celles de tout :e pays. ont 
etE� :·eduites du point de vue de leur nombre, ă la periode ou le rninistre de 
l'enseignement roumain etait Spiru Haret, qui a critique l'esprit mercatile et le 
fait que les lec;ons etaient 'd.epourvues de contenu scientifique. 
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